

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Serisori nerăncate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se returnează.
Inserate
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIROURI de AMUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nax. Augenthaler & Emorie Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. T. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opold (VII) Erszébet-körut).
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarife și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXI.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
cărul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu două săptămâni: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un exem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 118

Brașov, Vineri 30 Mai (12 Iunie)

1908.

Regele Eduard și Țarul la Reval.

Evenimentul cel mai important în politica exterioară este azi fără îndoială întâlnirea împăratului Nicolae al Rusiei cu Regele Eduard al Angliei. Această întâlnire avu loc alături în portul Reval.

Motivul exterior este întoarcerea vizitei ce regele Eduard o datora de mult Țarului. Cumcă întrevăderea nu se marginește numai la acest act de curtoazie, o dovedesc pregătirile mari ce s'au făcut pentru ea și împrejurarea că regele englez s'a încredințat de-o suită neobișnuit de mare și strălucită compusă din cei mai de frunte reprezentanți ai ocăruierei, ai armatei și ai flotei. Țarul a dus cu sine pe primul ministru Stolypin, pe ministru de externe Isvolsky, apoi încă un ministru și alți înalți demnitari.

E bine să notăm că Țarul este nepot al regelui Eduard. Nu înrudirea aceasta este, care dirige pasul stăpânitorului Mării-Britaniei dar contribuie și ea în parte ca apropierea să fie mai strânsă.

Indată ce s'a acreditat știrea despre întrevăderea din Cestiune, i s'a atribuit din partea presei tuturor statelor apusene, o deosebită importanță în împrejurările de față. A fost privită întâlnirea dela Reval ca o completare a întâlnirii dintre regele Eduard și președintele republicii franceze Falliers la Londra și s'a zis și recunoscut că regele Eduard, despre care s'a știu că e un dibaci politician, urmărește un plan mare, care nu poate fi îndreptat decât numai în contra Germaniei, ce devine pe zi ce merge un concurent mai puternic pentru Englezi.

Corespondentul din Berlin al ziarului „Neue Fr. Presse“ a avut o cuvorbire cu distinsul politician profesor Hans Delbrück, editor revistei „Preussische Jahrbücher“. Tema con-

vorbirei a fost apropierea dintre Franța, Anglia și Rusia. La întrebarea: „cum precizezi D-ta interesul ce l'are Anglia pentru o apropiere franceză-engleză-rusească? Delbrück a răspuns:

„Aceasta apropiere corespunde tendințelor direcțiunii politice ce domnește azi în Anglia. Cei ce o reprezintă văd în Germania un concurent periculos, ba cel mai periculos al Angliei pe piața lumii și în politica universală și să nizuiesc a reduce cât mai mult influința germană. Dacă acești politicieni englezi poate și nu sunt înțeleși cu toate scopurile finale ale politicii exterioare rusești și franceze, ei cred totuși de-a putea exploata cu succes actuala direcțiune a ei. Toate acestea stăruințe le poate însă urmări Germania cu sânge rece deși cu foarte multă atențiune, răzimată fiind pe propria ei putere și alianțele ei“.

Dacă politicieni germani de greutatea prof. Delbrück să vadă constrânsi a face asemeni constatări acesta este semnul cel mai vedit că întrevăderea dela Reval e mai mult decât o continuare și stringerea bunelor raporturi engleze-rusești.

Să mai zică că Rusia are mare lipsă de ași întări prestigiu chiar înăuntru împărăției și că tot așa de mare lipsă are de un nou împrumut, ear toate acestea ea sperează a le dobândi prin raporturi amicale mai strânse cu Anglia. Nu numai Rusia însăși își are planurile sale, ci și Regele Eduard. N'avem decât să cetim toasturile cu cari s'au salutată cei doi suverani a celor mai puternice împărății la Reval, pentru ca să ne convingem despre aceasta. Nicolae II e încântat de acordurile din timpul din urmă între guvernul său și cel britanic și dorește tot mai strânse legături pentru viitor.

Eduard al Engliterei răspunde zicând, că subscrie tot ce a vorbit nepotul

său împărătesc și că încă de aci înainte să așteaptă că cea mai nouă apropiere — înțelege vizita dela Reval — va oferi celor doi monarhi ocaziune să săvârșească lucruri de mare importanță.

Asignarea că și de astădată vor numai întărirea păcii, este mai mult convențională, și să simte printre șire că Regele Angliei s'așteaptă la niște mari rezultate dela înțelegerea sa cu Franța și Rusia.

La ce anume țintește el se poate conchide din cele ce se scriu și se spun despre întrevădere.

Dieta ungară și-a reluat eri ședințele după sărbătorile Rusaliilor. Înainte de-a se intra în ordinea zilei președintele Iusth propune ca deputaților, cari au absentat dela ultimele ședințe să nu li se detragă dietele, le pune însă în vedere, că pe viitor se va purcede în asemenea casuri cu toată rigoarea regulamentului. Primindu-se propunerea lui Iusth se trece la *desbaterea investițiilor la căile ferate*. Contra au vorbit d. *Thorockai* și Croatul *Supillo*. La finea ședinței dep. Hoffmann Otto a interpelat în atacarea *sporirei gendarmeriei*, iar dep. Surmin în *cestiunea ategerilor din Croația*.

În ședința de astăzi, Joi, se va începe probabil *desbaterea proiectului despre învățământul popular gratuit*. Bud. Hirlap e informat, că acest proiect se va vota în 2-3 ședințe, neîntâmpinând piedeci prea mari. Ministrul Apponyi va prezenta *caleva modificării în cestiunea școlilor confesionale*, dar numai cu privire la modalitățile oferirii ajutorului de stat. Punctul, care se ocupă cu gratuitatea învățământului, rămâne neschimbat.

Acelaș ziar este informat, că după acest proiect se vor debata câteva proiecte de mai puțină importanță. E probabil însă, că se va debata înainte de vacanțe și proiectul privitor la *darea pe fabricațiunea de spirit*, care a fost prezentat în ședința de ieri de către ministrul Darányi. În cazul acesta dieta va lua vacanțe de vară pe la sfârșitul săptămânei viitoare.

În afacerea procesul cu Grecii, purtat din partea Românilor gr. ort. din Budapesta, știm că tribunalul a respins cererea Românilor, rămânând astfel Grecii sin-

gurii proprietari ai bisericii din piața Petőfi. Știm totodată, că ziazele maghiare au înregistrat această sentință cu o viuă satisfacțiune, prezentând întreaga afacere într'o lumină tendențioasă și jignitoare pentru Românii gr. ort. În privința aceasta s'a distins îndeosebi ziarul archiepiscopist »Budapesti Hirlap«.

Cetim acum în n-rul cel mai recent al acestei foi o scrisoare a d-lui Dr. Emil Babeș, în care se rectifică mai multe aserțiuni false și tendențioase ale amintitei foi. D-l Dr. Babeș face între altele următoarele constatări: La fondarea bisericii gr. ort. din Budapesta — după însăși documentele prezentate de Greci — n'au luat parte numai greci și macedo-români, ci credincioși greci, români (fără indicarea originii lor macedonene), bulgari și armeni, între cari credincioșii români erau în majoritate numerică. Acestui fapt îi este de a se mulțumi, că la aplicarea primului preot (în anul 1792), a cerut pe lângă un preot grec și un preot român și introducerea liturghiei românești folosită în patrie, ceea ce s'a și întâmplat, în anul 1808, decretându-se printr'un rescript prea înalt pentru vecei paritate de drepturi între cele două elemente (greci și români), și această ordine de drept a rămas în vigoare neconturbată până la anul 1888, prin urmare 80 ani întregi. În timpul acesta Românii originari din Ungaria au fost neînterupt membrii ai comunității bisericești, de asemenea și preoții și învățătorii. Au fost aleși dintre Români. În fruntea bisericii au stat chiar Români din Ungaria, precum au fost Emanuil Gozdu și George Stupa. Prin urmare Românii de azi stabiliți în Budapesta au tot dreptul să pretindă drepturi egale cu Grecii.

În contra sentinței tribunalului s'a dat de altfel, precum am anunțat, apel.

Intrevăderea dela Reval.

— Toastul Țarului Rusiei și răspunsul regelui Eduard. —

La prânzul de gală, care a avut loc Marți pe vasul »Standard«, Țarul a ținut următorul toast:

Cu sentimente de cea mai profundă satisfacțiune, urez bună venire majestății voastre și mai ales majestății sale reginei, în apele rusești. Am încredere, că această întrevădere

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Dobrina.

Schiță de Nicolae A. Berindei.

Când șefii oștirii noastre luaseră hotărârea să rămână împrejurul Plevnei și să o strângă într'un laț până când se va preda moartă de foame, regimentele împraștiate pe coastele dealurilor dimprejur se așezară d'alungul satelor bulgărești.

Plevna, care ținea să aibă un nume în istoria lumii, sta ascunsă între colinele tăiate în două de Vid; prin toate găurile și ascunzătorile, Turcii se întăria și se ghemuia, căutând a presăra moarte la tot pasul pentru cei ce străjuiau din afară.

La Susurlu erau două baterii de artilerie, cari puse și ele la adăpost pândeau după înălțime valea Vidului dela colțul Opanezului încoace.

Dar Turcul nu prea se arăta; creștinii așteptau predare pagănilui de foame; iar viteazul Osman de când cu Șipka și retragerea lui Mehmet Ali, nu mai avea să se sprijine decât pe dibăcția și bărbăția lui.

Satul bulgăresc Susurlu sau Bivolari, o îngrămadire de case botezat sat, avea în totul și în totul vre-o patru zeci de case sărăcăcioase, aproape bordee.

Cu toată strășnicia militărească, sol-

dații puteau din când în când să se mai abată prin sat, după ale mâncării și puteau sta uneori mai mult, când li se da voie și voia li se da, bateriile fiind la câțiva pași de sat.

Ion al Mării feciorul cărciumăresei din Stănești, soldat întruna din bateriile așezate la Susurlu, ajunsese aci cu tovarășii săi și de zile întregi aștepta ziua când trebuia să se sfârșească la un fel.

Și vremea trecea, seara ofiterii și soldații străjuiau de posturile înaintate ale pedestrașilor se strângeau pe la vetrele țărănilor bulgari și acolo mai vorbeau, mai fumau câte o lulea de tutun să mai treacă vremea, că mare pustietate mai era și acolo.

Ion al Mării nimerise la un Bulgar sărăcăcios, Raiciu, un om scund, pocit și uscat, dar în felul său vioi și vesel. Urățenia asta de om avea și o față oacheșe, Dobrina, atât de frumoasă că dacă te întâmplai s'o privești, nu-ți mai luai ochii după ea. Și Ion al Mării se îndrăgosti de față, iar fata prinse a iubi și ea pe puiul ăsta de Români, adus de soartă unde nici cu gândul nu gândise.

Și dragostea lor se aprindea din ce în ce, iar fata pornită iubea pe străin cu toată puterea tinereții.

Dar zilele treceau și cu ele puterea oștirii turcești slăbia. Peste tot se arătau fugari, cari eșiau din Pleva morți de foa-

me, toată suflarea creștinească din jurul cetății aștepta, din zi în zi, din ceas în ceas, să cadă Plevna și să scape de marea grijă ce purtau de luni de zile.

În ziua aceea cam pe la sfârșitul lui Noemvrie, Ion al Mării și Dobrina Raiciului trebuiau să se întâlnească de cu dimineața. Și se întâlniră la o covergă de pândar din marginea zăvoiuului.

De cu seară venise ordinul să nu lipsească nimeni dela baterie; dar dragostea e mai puternică decât ordinul, ea îndemnă pe Ion să se ducă să-și mai strângă la pept măcar odată pe iubita lui.

— Las, de-oi auzi ceva, mă repez până la baterie, că e aproape își zise el. Și des de dimineață plecă la coverga pândarului. Fata era acolo, plecase din vreme, pe când tată-său dormea și venise într'un suflet.

Le-a fost lângă îmbrățișarea, și dulcii li-s'au părut desmerdărite, căci fiecare aveau o frică: Ion pe a căpitanului, fata frica tată-său și amândoi frica de tainele nepătrunse ale soartei.

Și cum erau așa duși pe lumea visurilor de odată un foc plesni la un post înaintat apoi altul și iar altul, trompetele începură a suna în toate părțile, și în urmă, ca și când toate taberile s'arfi desțeptat deodată, tunurile porniră a bubui de clătinau pământul.

Ion al Mării încrămeni, apoi ca deș-

teptat din vis se smulse din brațele fetei, și fără ca măcar să-și ia ziua bună dela ea, alergă într'un suflet spre baterie.

Servanții erau la post; ofiterii dedeau ordine; într'o clipă bateriile înhămate porniră în goana mare spre Opanez.

Ion al Mării nu știu nici când aruncase hamurile și șaua pe cai, nici când înhămasse, nici când pornise. Cum plecat pe șea, într'o goană nebună, ducea tunul după căpitanul care alergă călare înainte, abia dacă zări la marginea zăvoiuului o fată cu zăbun roșu, care se uita ca speriată la tot ce se petrecea prin prejur.

Osman Pașa încercă să scape, dar de peste tot împrejurul Plevnei, o oaste întregă se ridicase în calea celui care se apărase și luptase timp de câteva luni cu atâta strășnicie.

Și Ion al Mării trecu ca vijelia împreună cu tovarășii săi, iar tu Dobrina ai stat în zăbunul tău roșu și-ai privit aiurită spre tunurile, cari se afundau în ceață, ducându-se spre zare.

Și ai stat tu, fata Bulgarului Raiciu, în dimineața aceia umedă, uitându-te spre drumul pe care plecase iubitul tău, cre, zând că poate o veni înapoi, dar degeaba Ion al Mării n'a mai venit.

Seara la apel, fruntașul Ion al Mării fu dat ca mort și îngropat în gră-

intărind din nou puternicele și multiple legături, cari unesc casele noastre, va avea o fericită urmare, va apropia în mod mai strâns țările noastre și va contribui la menținerea păcii lumii. In cursul ultimilor ani, cestiuni variate, de aceeași însemnătate pentru Rusia ca și pentru Anglia, au fost regulate în mod satisfăcător, de către guvernele noastre. Sunt sigur că majestatea voastră prețuește tot atât de mult valoarea acestor acorduri ca și mine, de oarece, cu toate că scopurile lor sunt limitate, ele nu pot decât să contribuie a răspunde în țările noastre la sentimentele de bună voință și de încredere reciprocă. Beau în sănătatea majestății voastre, în sănătatea reginei și pentru bunăstarea familiei regale și a poporului englez.

Regele Eduard a răspuns:

„Vă mulțumesc foarte cordial majestății voastre, în numele reginei și în numele meu propriu pentru modul cordial, în care ne-ați urat bună sosire în apele mării Baltice și pentru vorbele amabile, pe cari le-ați zis pentru sănătatea noastră. Am cele mai fericite amintiri de bună sosire, pe care am găsit-o cu ocaziunea anterioarelor mele vizite în Rusia din partea augustului vostru bunic, a iubitului vostru tată și din partea voastră înșivă și aceasta este un izvor de cea mai sinceră grațitudine pentru mine, care am această ocaziune de a petrece aceste ore cu majestatea voastră. Subscriu din toată inima fiecare cuvânt pe care majestatea voastră l-a pronunțat cu privire la acordul de curând încheiat între guvernele noastre. Cred că dânsul va servi a strânge mai mult legăturile cari unesc popoarele țărilor noastre. Sunt sigur că va contribui în viitor a regula în mod amical și satisfăcător oarecari cestiuni importante. Sunt convins, că acest acord va servi nu numai pentru a apropia țările noastre, dar că și menținerea păcii universale va profita mult. Sper că această întrevedere va fi urmată peste curând de altă ocaziune de a mă întâlni cu majestatea voastră. Beau în sănătatea majestății voastre, a împărătesei Maria Feodorovna, a familiei imperiale și înainte de toate pentru bună starea și prosperitatea marelui vostru imperiu“.

mada vitejilor cari muriseră acolo pentru țară.

Și ai murit, tu, Ion al Mării, cu dragostea ta, cu tot; ai murit în mândria țiereții, iar mormântul tău, mormântul vitejilor fără nume, fu și mormântul dragostei tale.

Doar două suflete se gândeau la tine: unul acolo la Stănești, maică-ta și unul aproape de tine, Dobrina, fata Raicului.

Și când maică-ta văzând că nu mai vii vru să afle ce te făcuși, i-se răspunde de stăpânire că ai murit acolo luptându-te cu Turcul.

Și maică-ta a știut măcar de tine că ți-au rămas oasele pe pământ străin; dar iubita ta, Dobrina, fata Raicului, n'a aflat nici măcar atâta, dacă ți-ai lăsat iubita fiindcă ai murit, sau te-ai întors la tine la Stănești la vre-o fată care te așteaptă cu salba la gât.

Dacă aș fi știut cum hotărâse soarta în ziua aceea, avea măcar unde plânge, putea să ude cu lacrimile sale izvorite din dragostea ei, groapa mare unde zăceai și tu împreună cu mulți alții prinși de vârtejul morții.

Dar n'ai știut nimic tu, Dobrina, și multă vreme ai venit tu, în zăbulul tău roșu, pe drumul pe care plecase iubitul, așteptând să vezi de nu vine; și n'a mai venit. Și ai rămas tu, fată, plângând de dorul lui, privind cu ochii înecați de lacrimi și de dor spre zările, unde auziseși că curge lată despărțitoarea apă a Dunării.

„Convorbiri literare“.

Aplanarea afacerii Wahrmond. Din Innsbruck se anunță că colegiul profesoral al facultății de drept a ținut Marți o ședință, în care profesorul Wahrmond și-a desfășurat și precizat punctul său de vedere în afacerea ținerii cursurilor sale anunțate de drept bisericesc. Profesorul Wahrmond a declarat, că până la rezolvarea definitivă a cestiunii pendente se supune dispozițiilor ministrului de culte ca să nu țină exercițiile seminariale și prelegerile despre dreptul matrimonial; susține însă în principiu punctul său de vedere, că e îndreptățit la ținerea cursurilor sale anunțate. Dorește în fine ca cestiunea să se rezolve în scris între ministrul de culte și facultatea juridică. Colegiul profesoral a acceptat părerea lui Wahrmond și a prezentat ministrului de culte un memorandum. Prin hotărârea colegiului profesoral afacerea Wahrmond, care a produs cunoscutele turburări la universitățile din Austria, pare deocamdată aplanată.

Evitarea unui conflict sârbo-munte-negrean. Ziarul francez »Matin« află din Roma din sursă autorizată, că regele Victor Emanuel vrea să-și ia rolul de arbitru între Serbia și Muntenegru. Acuzările aduse Serbiei și dinastiei, sunt foarte grave și dată fiind atmosfera defavorabilă Serbiei, creată la Cetinge, un conflict va fi inevitabil în cazul când actualele raporturi vor continua. Regele Victor Emanuel vrea să împedice acest conflict și speră că va putea ajunge la o înțelegere pacifică între cele două dinastii, cu cari se află în legături de rudenie.

Bosniacii și herțegovinenii emigrați în Serbia au trimis țarului Nicolae și regelui Eduard următoarea telegramă la Reval: »Bosniacii și herțegovinenii din Serbia salută din inimă pe puternicii monarhi europeni cu prilejul întrevederii lor dela Reval și li roagă să se intereseze de soarta lor, deoarece până acum n'au primit încă nimic din ce li-s'a promis acum 30 de ani la conferința din Constantinopol«.

Ligă anglo-rusă. Din Petersburg se anunță că între diversele grupări politice se urmează acum consfătuiri pentru crearea unei ligi anglo-ruse, al cărei scop va fi să contribuie la o apropiere între societatea engleză și rusă. Intre fondatorii acestei ligi se numără reprezentanți ai tuturor partidelor politice. Organizația se află încă în primul ei stadiu.

Premiile Academiei Române pentru 1908.

B. Premii pentru lucrări puse la concurs cu subiecte date.

I. Premiile Secțiunii literare.

— Urmare. —

5. **Premiul Eliade-Rădulescu**, de 5.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1910, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Poezia populară românească, cuprinsul, stilul și versificația ei*, studiate în asemănările și în legăturile ei cu poezia românească cultă și cu poezia populară a altor popoare, mai ales a celor vecine, cari au avut influență asupra culturii poporului românesc. Se va studia versificațiunea românească populară și artistică în comparațiune cu cea latină clasică, cu cea latină medievală și cu cea romanică. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1909.

6. **Premiul Adamachi**, de 5.000 lei, divizibil, se va da, în sesiunea generală din 1910, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Suficele de formare a cuvintelor în limba românească, studiul din punctul de vedere al formei, al sensului și al originii lor*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1909.

7. **Premiul Alexandru Ioan Cuza**, de 6.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1911, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Istoria școlii la Români de pretutindeni până la anul 1866*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1910.

8. **Premiul Năsturel**, de 5.000 lei, se va da în sesiunea generală din 1912, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Inrăuirile curentelor străine în evoluțiunea limbii și literaturii române în secolul XIX.* (Se publică și programul specificat de care are să se țină cont la elaborarea acestei lucrări. Intre punctele înșirate se află și punctul 19. »Gazeta Transilvaniei«. — Foaia pentru minte, inimă și literatură«. — Not. Red.) Terminul prezen-

tării manuscrisurilor este până la Decembrie 1911.

9. **Premiul Adamachi**, de 5.000 lei, divizibil, se va da, în sesiunea generală din 1913, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Studiu despre superstițiile poporului român în asemănare cu alle popoare vechi și nouă*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1908.

II. Premii Secțiunii istorice.

10. **Premiul Alexandru Ioan Cuza**, de 20.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1909, sau în oricare sesiune următoare, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Istoria Românilor dela Aurelian până la fundarea Principatelor*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1908.

11. **Premiu Năsturel**, de 5.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1910, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Genealogia Basarabilor*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1909.

12. **Premiul G. San-Marin**, de 2.000 lei, dimpreună cu procentele acestui fond până la acordare premiului, se va da, în sesiunea generală din 1910, celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra subiectului: *Expunerea tuburilor felurilor de intervențiune a Statului în relațiunile dintre capital și muncă, în folosul muncitorilor*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1909.

13. **Premiul Adamachi**, de 5.000 lei, divizibil, se va da, în sesiunea generală din 1911, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Desvoltarea boierilor în Principatele române*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1910.

14. **Premiul Neuscholtz**, de 2.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1911, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Modificarea traiului și morăurilor noastre în secolul al XIX-lea*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1910.

15. **Premiul Eliade-Rădulescu**, de 5.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1912, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Starea Principatelor române înainte de Domniile Fanariote*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1911.

16. **Premiul Năsturel**, de 5.000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1913, celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Domniile române sub Regulamentul Organic până la 1848*. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1912.

17. **Premiul Princesa Alina Știrbei**, se va da, în sesiunea generală din 1914, pentru cea mai bună scriere în limba română despre: *Principiile morale și creștinești de cari trebuie să se conducă părinții în educațiunea copiilor lor*. Premiul este de 8.500 lei, în care sumă se cuprind premiul autorului și cheltuielile de tipărire a scrierii (d. minimum 30 coale de tipar garmond) în 1.000 exemplare, din cari 800 ale autorului și 200 ale Academiei. Terminul prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1913.

(Va urma)

STIRILE ZILEI.

— 29 Maiu v.

La gimnaziul român din Brașov se încep examenele de maturitate Miercuri, săptămâna viitoare. Comisar la aceste examene e numit din partea Cozistoriului arhidiecezan Preacuviosia Sa Domnul Arhimandrit, Vicariu arhiepiscopesc, Dr. Ilarion Pușcarin, iar din partea guvernului, domnul Moldovan Gergely, profesor universitar în Cluj.

Incheierea anului școlar 1907/8 la seminarul »Andreian« din Sibiu se va face Sâmbătă în 31 Maiu (13 Iunie) prin săvârșirea sf. liturgii și rugăciunea de mulțămită, precum și parastas pentru odihna sufletului fericitului în Domnul marele arhiepiscop-metropolit Andreiu baron de Șaguna. După serviciul divin la 10 ore și jumătate a. m. în sala institutului pentru festivități se va ținea o vorbire ocazională de prof. Dum. Comșa, se vor executa 2 cântări corale și se vor ceti clasificățiunile.

Rector al universității din Budapesta pentru anul școlar 1908—9 a fost ales cu unanimitate de voturi Dr. Székely Istvan, fostul decan al facultății teologice. Noul rector este în etate de 47 ani.

Reunirea română de muzică din Sibiu a fixat ordinea festivităților aranjate din incidentul împlinirii alor 25 de ani dela moartea compozitorului român Ciprian Porumbescu în următorul mod: Luni 2 (17) Iunie: la 10 ore a. m. parastas în catedrală, iar la 11 ore a. m. Matineu în sala dela Gesellschaftshaus. Intrarea liberă Seara în aceeași zi reprezentație teatrală în teatrul orașenesc din Sibiu (»Craiu nou«). Marți, 3 (18) Iunie și Joi, 5 (20) Iunie seara se va repeta reprezentația teatrală de Luni.

Din București ni se scrie: Astăzi momentul suprem în lărgul Moșilor; Joia vestită, când târgul are cei mai mulți vizitatori și când însuși M. Sa Regele c întreaga Familie regală vizitează Târgul Vizita Familiei regale e hotărâtă pentru ora 5½ seara.

Calduri neobicinuite au fost în timpul din urmă în țară. Temperatura s' a menținut, ziua, la umbră, la 36°. S'a ridicat la 38 în unele timpuri ale zilei. La Giurgiu au fost 40°. De 32 de ani o astfel de temperatură nu s'a mai pomenit la București. Au fost și 3 cazuri de insolatiune dar fără moarte. Chiar dacă a ploat n' alocurea, soarele era atât de arzător încă după 24 de ceasuri pământul era din nou împietrit. În Moldova însă timpul s'a menținut mai răcoros și a ploat mai des. Da aseară s'a îndurat Cerul și pentru Muntea trimitând apă din belsug, care de bună seamă a udat bine câmpia până la Dunăre.

Victimele incendiului, care a izbucnit în fabrica de celluloid Sailer din Viena sunt în număr de 33, între cari 18 mor și 15 răniți. Inmormântarea victimelor s' va face pe cheltuielile orașului Viena. Maj. Sa Monarhul a dăruit pentru familiile ne norociților suma de 6000 cor.

Concedierea soldaților pe timpul securii. O parte însemnată a soldaților activi ai armatei austro-ungare va fi concediată pe timpul securii. Concediul va de trei săptămâni și se va acorda în primul rând acelor soldați, cari posedă pământuri sau lucrează pământurile părinților lor. De acest favor nu se vor împărtași soldații, cari au în proprietatea lor peste 40 jughere pământ. Soldații corpurilor armate 4, 5, 7 și 13 vor fi concediați probabil cu ziua de 1 Iulie, iar cei aparținători corpurilor 6 și 12 (Sibiu) pe la mijlocul lunii Iulie.

Incendiu într-o biserică. În timpul serviciului divin de Duminică a izbucnit un incendiu în biserică catolică St. Paul din Berlin. Biserica era arhiplină. Trecătorii o servând focul au atras atenția unui servitor, care a încunoștițat imediat pe pro Grație prezenței sale de spirit s'a evitat o panică cu urmări grave poate. Preot declară credincioșilor că i-a venit rău și roagă să părăsească imediat biserica, lucrul ce s'a și întâmplat în liniște. Sosind por pierii focul a fost stins. S'a stabilit că focul a fost pus de răufăcători în 10 păr ale bisericii.

Grava situație în Persia. Din Teheran se anunță că în oraș situația se agravează. Au avut loc escese, în timpul cărora: fost atacate și prădate locuințele cetățenilor pacinici. Din provincie sosesc știri îngrijitoare. Numeroși funcționari și trupe întregi refuză serviciul pentru că salariul nu s'au mai achitat de luni de zile. Jafurile și prădăciunile sunt la ordinea zilei. Trupele sunt nedisciplinate. În diverse locuri curii guvernatorilor generali au demisionat.

Petrecere în Blaj. Studenții, cari au terminat cursul gimnaziului superior din Blaj, invită la petrecerea ce o vor aranja la 13 Iunie st. n. 1908 în sala decorată »Universului«. Inceputul la 8 oare seară. Intrarea cu taxă benevolă. Venitul se va da pentru fondul studenților morboși. Oferte generoase se primesc cu mulțămii și se vor chita prin ziare. **Comitetul aranjator:** Dr. Octavian Pric, președinte; George Dănilă, secretar; Eug. Bianu, președinte. Vasile Dancu, cassar, încă 43 membri în comitet.

Un ziarist victima unei agresiuni. Duminică dimineața o patrula militară a găsit pe una din străzile orașului Linz în sta muribundă pe d-ru Adolf Huber redactor al ziarului »Linzer Tagespost«. Dus la spital Huber a încetat din viață fără ași recupera cunoștințele. La început se credea că e vorba de un accident. S'a stabilit însă că Huber a căzut victima unei agresiuni. Un lucrător brutar a declarat că văzută Duminică dim. pe Huber însoțit de 3 necunoscuți cu cari a avut un schimb de cuvinte în stradă. Unul din ei i a apăsă o lovitură de baston în cap. Cei 3 agresiori au plecat apoi fără a se îngriji

soarta ziaristului, care a căzut jos pierzându-și cunoștințele. Atentatorii n'au putut fi găsiți.

Șoarece alăptat de pisică. Frank Ztg. primește de la un cetitor al său următoarele:

În drumul meu prin Vicenza am văzut zilele acestea în Dueville o pisică mare vârgată, care alăpta patru pisoi și împreună cu ei — minunea minunilor! — sugea și un șoarece. Pisica îi trata pe toți la fel, îi lungea, îi purica și se juca cu ei. Șoarecele și pisoi se jucau împreună și cred că și în viitor vor trăi în bună înțelegere.

Fericitul proprietar al animalelor n'a scăpat prilejul să tragă foloase bănești din fenomenul acesta. A închiriat o baracă în care publicul în schimbul unei taxe de zece bani poate vedea cu ochii prietenia ne mai văzută până acum între pisici și șoareci.

Zece milioane pentru săracii din Paris. Văduva Provigay în etate de 87 an, încetând din viață zilele trecute în Paris, a lăsat după sine o avere de peste o sută milioane franci. Din suma aceasta a testat zece milioane pentru săracii capitalei franceze.

Uzine producătoare de frig. O interesantă noutate publică *Buletinul camerei de comerț franceze din New-York* și anume: orașul Kansas-City are o instalație care procură pentru particulari prin anume conducte frigul trebuitor. El e folosit până acum de diferiți abonați pentru păstrarea de legume, cărnuri, etc., ca: măcelari, florari, negustori de ouă, de cartofi, de fructe, etc., pentru restaurante, hoteluri. Dar poate va veni o vreme când astfel de uzine producătoare de frig se vor instala în orașele mai mari spre a aduce pe prețuri tot mai scăzute frig în timpul căldurilor de vară prin casele particulare. Dacă se poate aduce apă, gaz, electricitate și chiar căldură, pentru ce nu s'ar putea să se aducă și frig — și astfel pe căldurile mari din vară să poți deschide un robinet în perete și să ai răcoarea trebuitoare. — M.

Vedem cu toții la fel colorile? Doctorul Fortin arată, în *New-York Herald*, că ochiul nostru nu e o cameră neagră, ci o cameră roșie și că roșul ei nu e același la toți inșii. Toți adăugăm la lucrurile ce primim culoarea complementară a roșului din ochii noștri un albastru-verde. Lucrurile se petrec ca și cum am privi print'o sticlă portocalie. Membrana horoidă din ochi are mai mult sau mai puțin pigment, deci soarbe câtămi deosebite de albastru. Iată deci că e foarte firesc să vadă altfel colorile cei cu ochi negri și altfel cei cu ochi albaştri. Mai e ceva: fie-care pictor are apucăturile sale și felul de a interpreta natura. În tocmai așa e cu scrierea: în ea sunt particularități datorite deprinderii, școlii, dar și de-acele cari dau po față caracterului adânc al insului.

De sub poalele Meseșului. 25 Mai 1908.

(O comună română unică în felul său. Esamene bune. Ridicarea crucii pe turnul nou edificându-i bisericii din Agriș.)

Comuna Ciurnă este o comună română așezată la poalele Meseșului în drumul ce duce dela Unguraș spre Zelău. Are abia 700 de locuitori împărțiți în două confesiuni, fără de a da semne că ei întru adevăr sunt împărțiți în două, având numai o biserică în care preotii se perând și împărtășesc Duminecele și sărbătorile frățește și fac funcțiunile cele sfinte fiecare la credincioșii săi. În bună înțelegere și-au ridicat o singură școală solidă și corăspunzătoare legilor. Edificată fiind școala acum doi ani au condus de învățătoare pe d-șoara Elena V. Podoaba din Cluj.

Sâmbătă în 23 Mai, a dat d-șoara Podoaba al doilea examen cu băieții și fetițele din Ciurnă, cari la venirea ei aici nici literole nu le-au cunoscut, iar acum sunt formați în trei despărțăminte bine instruiți. Deși era zi de lucru, sala cea mare a școlii era plină de ascultători, părinți și străini veniți din depărtare. Esamenul a fost prezidat de on. d-n. V. Pop, protopopul tractului Almaș. Acest protopop zelos în toate lucrurile bisericești, școlastice și naționale, la finea examenului a multumit călduros d-șoarei învățătoare pentru multa trudă și osteneală ce a avut cu acești băieți și fetițe, făcând așa frumos spor în învățatură. A multumit preotului harnic, senatului școlastic și părinților, pentru interesul cel mare cel au cătră școală. A împărțit în fine, aproape la toți școlarii, felurite cărțițele folositoare, donate de dl Basiliu Podoaba din Cluj și a declarat examenul de închis.

Duminecă în 24 Mai, dl protopop a

mers la Buciumi, cea mai mare comună sub poalele Meseșului. Aci fiind 2 puteri didactice, esamenul cu desp. I. II. și III. s'a ținut înainte de amiază, iar după amiază cu desp. IV. V. și VI. la cari desp. din urmă participând, am constatat o reușită escelentă. Învățătoare aici e d-na Elena Dr. Bazac, soția medicului cercual. D-na Bazac ni-a dovedit și de asta dată, că profesora de odinioară Elena Butean, e și la sate tot acel spirit didactic, care a muncit cu mare sârguință cândva la Beiuș pentru națiunea a căreia fică este. Numai cu mulțămită îi datorim.

Până s'a ținut examenul în Buciumi înainte de amiază d-l B. Podoaba cu preotul din Agriș a sfințit crucea menită pentru turnul bisericii din Agriș nou edificând, cae în sunetul clopotelor și cântările melodioase ale corului lui Tufescu cu mare ceremoniă s'a ridicat și pus la locul său pe turnul înalt de 40 metri dela fața drumului de țară. A fost mare când muncitorul Molnar din Jimbor așezând s. cruce la locul său a închinat cu pahare de vin în sănătatea Mitropolitului din Blaj, a Majestății Sale și a poporului, care a jertfit foarte mult pentru ridicarea mărețului edificiu, care va fi o adevărată podoabă în părțile acestea.

Amintesc încă, că Românii noștri în părțile acestea înaintăzăz pe toate terenle. Bisericele cele nouă se înmulțesc din an în an, școalele sunt corăspunzătoare legilor. Cumpără mereu pământ dela străini. Laudă lor și conducătorilor lor înțelepți și harnici!

„Meseșanul“.

Școala civilă de fete din Sibiu.

Programa examenelor publice dela școala civilă de fete a Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român — la finea anului școlar următoarea:

Luni în 22 Iunie: a) înainte de ameză: dela 8—11 ore Religiuina cu toate clasele civile, dela 11—12 ore Limba franceză, cl. IV. b) după amiază dela 3—6 ore cl. I. civilă, din studiile: Limba română, Limba maghiară și Limba germană.

Marti în 23 Iunie: a) înainte de ameză: dela 8—11 ore clasa III civilă, din studiile: Istoria universală, Limba maghiară și Chemeia. b) după amiază: dela 3—6 ore cl. II civilă, din studiile: Limba maghiară, Geografia și Limba germană.

Mercuri în 24 Iunie: a) înainte de amiază: dela 8—11 ore clasa IV. civilă din studiile: Limba maghiară, Istoria patriei, Aritmetica și Limba română. b) după ameză: dela 3—6 ore Muzica instrumentală (piano, violină) cu elevele din clasa I și II civilă.

Joi în 25 Iunie: a) după amiază: dela 3—6 ore Muzica vocală și instrumentală (piano, violină), cu elevele din clasa III și IV civilă.

Duminecă în 28 Iunie: a) înainte de amiază: dela 11—12 ore Incheierea solemnă a anului școlar și distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână, de caligrafie și desemn sunt espuse în decursul examenelor într'una din salele institutului.

Diracțiunea.

Varietăți.

Alta! E vorba ca *păral blond* să piară odată după fața pământului. Oamenii de ști nță voiesc s'o dovedească aceasta. După părerea unui profesor englez peste 300 de ani nu va mai fi pe tot întinsul pământului un singur fir de păr blond, de sămăntă. Și deducțiile acestea sunt de acord cu cercetările altor savanți.

E vorba, care e pricina că părul se face tot mai închis? Unii o găsesc în viațuirea oamenilor tot mai mult în aer și locuință închisă și tot mai puțin în aer liber și lumină. Se iau ca pildă Englezii, Rușii și popoarele balcanice, unde tipul brun era foarte rar odinioară și e tot mai des pe zi ce merge, fiindcă omul după cât se vede, e tot mai mult osândit să trăiască departe de natură.

Ar fi acum curios să se știe, dacă trăind pe viitor mai mult în natură, ai putea să devii blond. Câți n'ar lua câmpii în cazul acesta...

Dar asta nu se poate. E hotărât. Peste 300 de ani nu va mai fi nici un blond și — vai! — nici o blondină pe toată fața pământului! Cerul poate că voiește să se răsbune pe acei, cari n'au știut să prețuiască vre-un cap bălai.

Și iarăși mă întorc — și zic: rămâne peruca, peruca blondă, mai cu seamă fiindcă se poate întâmpla ca peste 300 de ani să nu mai fie nici un fel de păr... Dar să nu ne descurajăm!

Președintele Roosevelt a cerut camelelor americane să adopte un program, pe temelul căruia ar urma să se creeze pentru armata americană pe fiecare an câte patru cuirasate.

Cu toate că e cunoscut ca amic hotărât al păcii universale, Roosevelt se înarmează. Se pregătește, văzând pe alții pregătindu-se.

Ceia-ce însă e semnificativ, e că senatul a respins aceasta propunere și a admis construirea numai a două cuirasate anual.

Iată un Senat, care ține să se respete... măcar pe jumătate.

Pe când prin alte părți se observă semne sau stăruințe, cari tind la promovarea păcii universale, în Germania se mai înființează două noi corpuri de armată: unul în Lorena, la granița franceză și un altul la granița rusească.

Să fie acesta un răspuns la apropierea anglo-franceză, care a avut loc săptămânile trecute la Londra? Sau o manifestarea naturală a mentalității din imperiul german...

Se poate să fie și una și alta.

Un fapt în adevăr interesant s'a petrecut de curând la renumitul *British Museum*, care are cele mai bogate colecții și mijloacele cele mai multe pe lângă renumele lui, spre a se putea îmbogăți mai mult.

Administrația acestui muzeu a refuzat de curând un dar dintre cele mai frumoase, făcut de un particular. E vorba de vioara lui Stradivarius „To-canul“ care a fost cumpărată în 1794 în Florența pentru 1000 de lei și vândută în anul 1888 pentru 2500 lei.

Și iată motivul pentru care administrația marelui muzeu britanic refuză acest dar:

„Un instrument de muzică o făcut pentru a cânta cu el și al asculta cântând și nu pentru a fi privit“.

Au puțină dreptate, dar tot așa s'ar putea spune de pildă de o sabie, că e făcută pentru a fi încinsă, iar nu pentru a fi privită, oricui ar fi aparținut ea odată.

ULTIME ȘTIRI.

Viena, 11 Iunie. Eri seara au sosit în gara de nord de aci *reprezentanții Bucovinenilor*, cari vor lua parte la conductul festiv, ce va avea loc mâne cu ocazia jubileului Maj. Sale Monarchului. Românii, cari fac parte din delegație, au produs o mare impresie asupra publicului. Bărbații sunt oameni voinici, fetele au atras atenția publicului prin frumseța lor. Românii formează principala atracție din grupa bucovineană.

Viena, 11 Iunie. Comitetul central al studenților universitari din Viena a primit eri o telegramă dela comitetul central studențesc din Innsbruck, care îi comunică, că abdicarea lui Wahrungund nu angajează întru nimic studențimea liberală. Telegrama se termină cu următoarele cuvinte: „În interesul libertății școlaelor superioare noi vom continua lupta până la victoria deplină“. În urma acestei telegrama studenții liberali din Viena au ținut eri o ședință în care au proclamat solidaritatea lor cu studenții din Innsbruck.

Cnci-B serici, 11 Iunie. Trei mii de lucrători dela minele societății de navigație pe Dunăre, s'au pus în grevă.

Tiflis, 11 Iunie. Mitropolitul Nikon, exarch al Rusiei, a fost ucis pe scara palatului sinodal cu mai multe focuri de revolver. Călugărul care îl însoția a fost grav rănit. Asasinii au fugit.

Petersburg, 11 Iunie. Legăturile telegrafice dintre Petersburg și Teheran sunt întrerupte. În Teheran au izbucnit mari turburări. La ambasada persană din Petersburg nu a sosit încă nici o știre despre aceasta.

Bibliografie.

„Convorbiri literare“ din București. Director: S. Mehedinti. No. 5 pe luna Mai a apărut cu următorul cuprins: — Al. Odobescu. — Heraldica națională. Patrupedele androcefale figurate în monumente și originea lor; E. Lys. — Ispitirea pe munte (poem biblic); Al. G. Florescu. — Sanda (dramă); E. A. Pangrati. — Învățământul artelor frumoase și noua lui organizare; Nicolae A. Berindei. — Dobrina (schită); Ana C. Kernbach. — Ochii (versuri); A. Baltazar. — Influențe străine în decorațiunea națională; V. Conta. — Cugetări; Const. Moisil. — Cele mai vechi monede Muntene; Sextil Pușcariu. — În jurul dicționarului limbii române; *** Cronica literară și științifică: Fapte, recenzii, reviste; Al. Tzigara-Samurcaș. — Cronica artistică: Societățile artistice; C. Hiotu. — Cronica politică: Repartiția proprietății rurale; I. Vornicu. — Cronica economică: Intervenționismul în România; I. Bogdan. — Cronica școlară: Seminarele facultății de filosofie și litere dela universitatea din București; G. Codreanu. — Dela Români de peste hotar: Conte Francisc de Bellegarde, deputatul Câmpungului moldovenesc. Bibliografie.

Ioan Adam: „Năzuinți“ povestiri și „Pe lângă vată“, pilde și glume țărănești. Ambele à 1.50 cor.

A apărut „Legenda Funigilor“, poem dramatic în trei acte de St. O. Iosif și D. Anghel. Prețul 1 Leu.

Dante „Infernul“ traducere în versuri de N. Gane. Prețul 3 cor. 50 bani. plus 30 bani porto.

„Prin Vraja Dragostei“, nuvele de Vasile Pop, editura Minerva. Prețul C. 1.50 plus 10 fileri porto.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejeme“ 2 cor

Diverse.

Muzica și puterea de muncă. — Cea mai nouă născocire în Chicago e muzica pentru muncitori în timpul când lucrează. Lucrătorii din abatorile din Chicago împachetează, în sunetele unui marș înflăcărat ori al unui joc vesel, transporturile de carne. S'au făcut încercări și s'a dovedit, că în timpul unei munci, care trebuia făcută regulat și repede, nimic nu împintenează așa de tare zelul lucrătorului, ca muzica. Întâia încercare a fost făcută într'o localitate din statul Newyork, unde un piano mecanic cânta cântec după cântec, spre a împintea pe muncitorii, cari lucreau cu bucata. Cu acest prilej s'a văzut, că în ceasurile când era muzică, se lucra mai mult și astfel a fost așezat câte un piano în toate secțiile fabricii. În Chicago însă, încercarea s'a făcut pe o scară mai întinsă. Sosind comenzi urgente pentru flota din Pacific, s'a așezat o orchestră în bucătăria mare centrală, cea mai mare din lume și în sunetele marșurilor popularului Souza și ale altor compozitori, au împachetat și pecețluit milioane de cutii cu carne. Se afirmă, că sub influența muzicii munca a fost cu 40 la sută mai spornică decât mai înainte.

Pisica Blackie. A murit de curând în orașul Wilkesdaare din Pensylvania, pisica cu numele Blackie, care acum trăia retrasă împreună cu sora sa Pinkie, într'o vilă drăguță, din moștenirea de 200,000 de lei, pe care i-o lăsase la moarte stăpânul său generos...

Acum moștenirea i-a rămas surorii sale, care va dispune de ea, atâta numai, că a fost însărcinată o ființă de rassă umană cu administrarea capitalului, care de altfel era trecut pe numele — cum să-i zicem? — doamnei Blackie, răposata.

După dorința testatorului însă, din fericire, capitalul rămas după moartea celei de a două pisici, se va întrebuița pentru asistența publică mai mult, și mai puțin pentru animale.

Ar fi fost o nebunie din partea „generosului“ testator și o curioasă interpretare a dreptului de proprietate din partea statului ca moștenirea să mai fi trecut și la descendenții pisicelor mai sus amintite. Ar fi urmat un adevărat jaf în fonduri și multă vreme atâția cotoi și pisoi s'ar fi sgarat la împărțea după moartea mamei sau mătușei — în calitate de descendenți.

Din fericire ori-ce împărțea e exclusă — și de bunăseamă săracimea din Wilkesbarre așteaptă cu nerăbdare moartea celei de a doua moștenitoare ca să ia și ea ce mai rămâne. — M.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons.: Victor Branicea.

589 szám.
1908 végreh.ó.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 1908 évi 3379 számú végzése következtében Dr. Dán Emil ügyvéd által képviselt „Albina” takarékszövetés és hitelintézet brassói fiókja Hollos Károly brassói lakos ellen 46 K. s jár. erejéig 1908 évi május hó 4-én foganatosított kielégítés végrehajtás utján felül foglalt és 1231 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: butorneműek nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíró 1908 évi V. 710/2 számú végzése folytán 46 kor. tőkekövetelésnek 1907 évi december hó 5 napjától járó 6% kamatai, 1/4% váltódíj és eddig összesen 61 kor. 60 til. bírósággal megállapított kötségek erejéig. Brassóban Mester utca 17 szám alatt leendő megtartására 1908 évi június hó 15-ik napjának délutáni 2 órája határidővel kitűztek és ahhoz a venni szándékozók ezenel egy megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felültogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezenárverés az 1881 évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassó, 1908. évi május hó 22 napján.

Kalmár István
kir. bír. végrehajtó

„TIMIȘIANA”

institút de credit și economii Timișoara.

Concurs,

pentru ocuparea unui post de funcționar la institutul de credit și economii: „TIMIȘIANA” din Timișoara, dotat cu un salariu anual de: cor. 960 plătit în rate lunare anticipate.

Dela concurenți se recere absolvarea unei școale comerciale superioare cu examen de maturitate,

Cărți de rugăciuni.

Sonorul său frumos și sună tórelle plânso-cânturi la momentul Domnului nostru Isus Christos de Ucenescu. —24.

Carte de rugăciune de Calistrat Cora sunt cu: Cor. 1-40, 1-60, 1-80, 2-40, 2-60, 7—, 8-40.

Lauda lui Dumnezeu: costă —90. —60, 1-80, 2-10, 2-65, 2-80, 3-10, 3-50.

Cheia Raiului costă: —75, 1-20, 1-40, 2—, 3-50.

Versurile născerei Domnului nostru Isus Christos, . . . —12.

Visul Născătorii de D-zeu —12.

Epistole a Domnului nostru Isus Christos ce a trimis-o Dumnezeu din ceriu, . . . —24

Cărți de rugăciuni întocmite de prot. presbiterul Calistrat Coca, cu aprobarea Consistoriului Archiepiscopesc ortodox oriental din Cernăuți cuprindând diferite rugăciuni: rugăciunea de seară, cântă d-l nostru Isus Christos, ingerul păzitor cântarea de laudă pentru sânta Născătoare. Rugăciunile în zilele de peste săptămână. Liturgia de Dumineca. Acatistul bucurărilor. Canóne. Rugăciuni de pre-gătire pentru mărturisire. Rugăciunile din săptămâna luminată. Rugăciunile din ziua Născerei Domnului. Rugăciunile de cuprins felurite etc.

Tóte aceste cărți sunt în diferite legături de la cele mai simple până la cele mai luxoase. Tóte însă sunt foarte frumoase și elegante. Prețul lor e felurit.

cum și cunoașterea în vorbă și în scris a limbilor română, maghiară și germană.

Cererile pentru ocuparea acestui post — scrise în toate trei limbile — cum și certificatele necesare, sunt a se înainta subsemnatei direcțiuni până la 1 August a. c., iar postul este a se ocupa din 15 August — până în 1 Septembrie a. c.

Timișoara, la 8 Iunie 1908.

Direcțiunea

institutul de credit și economii „TIMIȘIANA”

Publicațiune.

Mercuri în 4/17 Iunie 1908 la 10 oare a m. să va ținea în cancelaria subsemnatei Eforii, licitațiune publică pentru arândarea grădinei Buntoiu, din dosul caselor din str. Prundului nr. 37, anul 1908.

Brașov, în 27 Maiu v. 1908.

Eforia școalelor centrale gr.-or. rom. din Brașov. Nr. 191,1-2.

O grădină mare

de o estensiune de circa 7 jugere cu pomi de tot soiul, ca-ă cu 2 odăi, bucătărie și pivniță, fântână, la poziție foarte frumoasă, în Scheiu, strada Valea-oului nr 43 aproape de biserica de pe tocile, se vinde de mână liberă.

Informațiuni la administrația „Gazetei” Nr. 192,1-3.

Cărți noi.

În institutul de arte grafice „Minerva” au apărut următoarele cărți frumoase: N. Dunăreanu. „Ră-plată” (nuvele). Prețul cor. 1.50.

I. L. Caragiale. „Momente, Schițe, Amintiri”. Prețul cor. 2.—.

Maria Baiulescu. „Extaz” (poezii). Prețul cor. 1.50

M. Sadoveanu. „Dureri înăbușite” ediția II. Prețul cor. 2.—.

Adina Gr. Olănescu. „Cugetări”. Prețul cor. 1.50.

Guy de Maupassant. „O viață” (umilă adevăr) traducere de Em. Gârleanu. Prețul cor. 2.—.

Cor. Moldovan. „Cântarea cântărilor”. Prețul cor. 1.—.

Se pot procura și prin librăria „Gazetei Transilvaniei” în Brașov și a se adauge la fiecare porto 10 bani.

NOXIN



Cea mai bună
Cremă
de
Ghete

Se capătă în toate prăvăliile mai mari
The „NOXIN” Co.

Londra: E. C 57 Chiswell Street
Wiena XVIII.: Willy Weingartner Sempey-Strasse 13 Telefon 22149.
Paris: 125. Rue Montmartre.
Budapesta, VI.: Brüder Hochsinger.

BĂILE DE SĂNĂTATE BUZIAȘ

Stațiune de cale ferată poște și telegraf.

Dela gara de vest din Pesta Vagon accelerat direct. Sesonul dela 15 Maiu—15 Sept.

Băi speciale pentru boale de inimă, pentru boale femești, suferinte de beșică și rinichi, piatră în beșică, catar de în estine și stomac, contra limfatecismului, gălbănării, anemiei, scrofule, contra slăbiciunii generale și contra de boale cronice la femei. Isoare radioactive cu acid carbonic, sare și fer.



Prospect trimite la dorință: Direcțiunea băilor.
STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC

AL BĂILOR MUSCHONG BUZIAȘ,
liferează prompt ori-ce cantitate de acid carbonic curat, natural. Nu face parte din cartel.

Să nu se confunde cu acid carbonic preparat artificial și puțin spornic.

==== Serviciu prompt și conștițios. ====

Adresa telegrafică: **MUSCHONG BUZIAȘ-FÜRDÖ.**

Interurban telefon: Nr. 18.

Interurban telefon: Nr. 18.

Din cauza desfacerei totale a proviziunilor noastre din

ȘCOALELE DE POMI

FRIEDRICH GASPARI Co., în Mediaș (Ardeal)

oferim cu prețuri scăzute toate articolele din școalele noastre de pomi ca: vărăci, ernatici, tufe de smeură, fragi, diferiți măracini pentru garduri. Coriferi, trandafiri etc.

Catalog cu prețuri la cerere se trimite gratis.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov. Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta ori-ce comanda cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tóte speciile de servicii.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulari, Scrisori,
Couvertele, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE ÎNMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul a 10 fileri se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf, și la Eremias Nepoții.